



EL ANGEL

RAFAEL COMIN Y VILAR

DE LA CORTE ANGÉLICA DE MARÍA INMACULADA

subió al cielo anoche á las ocho, á los cinco años de edad

Sus desconsolados padres D. Mauro Comin Guillén y doña María Vilar Almenar, hermanos, tíos, primos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida.

Asuntos del día

Cerráronse las Cortes y terminó su primera legislatura. La atención pública se ha de fijar, naturalmente, en el resultado de la labor legislativa. ¡Cuán escaso ha sido! ¡Cuán mal proporcionado á lo que en las Cámaras se ha hablado, se ha discutido y se ha batallado! ¡Cuán propio para confirmar el escepticismo y la desconfianza del país en el régimen parlamentario!

Los ministeriales se muestran satisfechos de que en este último periodo de sesiones, el gobierno ha podido sacar adelante algunos de los proyectos puestos al debate, como la ley de descanso dominical, la de créditos extraordinarios de Guerra, la de rebaja del derecho sobre los trigales, la de aumento del de las pasas y la de los carbonos; pero este es menguado fruto para setenta días de sesiones; y excepto la primera de dichas leyes, preparada en anteriores legislaturas, todas las demás puede decirse que son de circunstancias, y de carácter urgente. Reformas bonitas, de carácter permanente y de interés general, aunque no son pocas las que el gobierno ha presentado, ninguna ha sido aprobada, por los viciosos procedimientos de nuestro Parlamento, y también, en el caso presente, por la obstrucción sistemática y antipatriótica de las minorías.

En el orden político, las setenta sesiones á que nos referimos, han dado importantes resultados. Cuando se cerraron las Cortes, por Navidad, todos creían que volver á abrirlas pronto, era, por parte del Sr. Maura, una temeridad suicida. El estado anárquico de la mayoría amenazaba con peligros tales al nuevo ministerio, que muchos creían seguro su fracaso. No ha sido así, por el contrario; viniendo verdaderas y graves dificultades, el presidente del Consejo de ministros ha resultado triunfante, y hoy, no sólo se considera asegurado el gobierno que preside, sino que ha conseguido grandes probabilidades para lograr lo que no pretendía cuando el rey le llamó para formar situación (ó por lo menos, no lo daba á entender), la jefatura vacante del partido conservador. El Sr. Villaverde, que se la podía disputar, y cuyos merecimientos y prestigios dentro del partido conservador autorizaban esta pretensión, ha perdido tanto terreno, que difícilmente podrá sostener la competencia.

En la carta de nuestro corresponsal político en Madrid, que hoy publicamos, hay noticias interesantes sobre los últimos accidentes parlamentarios, que han perjudicado al Sr. Villaverde, mas que por culpa suya, por la de imprudentes amigos.

Es de creer que el interregno parlamentario en que hemos entrado, será de tregua política. Lo que ahora llama la atención es el viaje del rey á Cataluña. Esperamos que sea un nuevo triunfo para el joven monarca. No contribuirá á él republicanos, ni catalanistas; pero sobre los apasionamientos y los intereses de esos bandos militantes, está el sentimiento público, y también el interés público, que han de ver en D. Alfonso XIII la representación del poder más interesado en el bienestar de la nación.

No es una excitación exclusiva de la prensa, sino un firme propósito de S. M. el rey el ir á Cataluña á estudiar personalmente la crisis fabril y obrera por que pasa aquella región.

D. Alfonso XIII quiere compensarse con la España productora, alentarla, ayudarla en cuanto sea posible, y á conocer el mal va á Cataluña, para remediarlo, en cuanto sus fuerzas alcancen, como monarca constitucional,

Su Majestad el rey está muy animoso ante su próximo viaje, y decidido á vivir entre obreros y entre máquinas casi todo el tiempo que permanezca en aquella industriosa región.

Esto dice *La Correspondencia de España*, y es seguro que expresa bien las ideas y los propósitos del monarca.

Y á propósito del viaje regio. Merece elogios el acuerdo del alcalde de Barcelona desechando la propuesta que se había hecho para celebrar una corrida de toros en honor del rey, cuando visitó la Ciudad Condal.

El no incluir esa fiesta entre las demás solemnidades que se preparan, revela buen gusto y una cultura elevada, que hace honor á los catalanes y á las autoridades populares y elementos científicos que intervienen en el programa de festejos de Barcelona.

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS)
Desde Madrid

Los últimos debates parlamentarios. — Las dos victorias del Sr. Maura. — Desatinos de los disidentes. — Los amigos del Sr. Villaverde y las minorías. — Ataques de las oposiciones al Sr. Villaverde. — Los dos combates de los disidentes de la mayoría y sus torpezas al prepararlos. — El gobierno afirmado hasta otoño. — Daños que sus amigos han causado al Sr. Villaverde. — Los morlistas y el Sr. Villaverde. — Esperanzas desvanecidas. — El Sr. Maura y la mayoría. — Los demócratas divididos. — Los republicanos. — El voto particular del Sr. Villaverde. — Una reunión de los demócratas.

Las manifestaciones de un antiguo silvestista, que consigné en mi crónica anterior, han empezado á confirmarse, demostrándose que el personaje aludido está perfectamente informado de la política del partido conservador. Los debates de los últimos días prueban claramente que el Sr. Maura ha ganado mucho terreno, y que tiene un plan determinado, que va desenvolviendo, sin consultar á jefe alguno de grupo, dentro de la mayoría, imponiendo su autoridad. La evolución se está realizando con toda claridad, y no son ya muchos los que dudan de que en el porvenir la jefatura del partido conservador pueda ser para el señor Maura.

¿Qué ha sucedido en los últimos días? Las minorías habían confiado en el Sr. Villaverde, para sus propósitos opositoristas, más que por manifestaciones del ex presidente del Consejo de ministros, por las conversaciones de sus íntimos, tan periódicas en muchas ocasiones á los hombres públicos. Hay quién añade que los morlistas confiaban en el rompimiento del Sr. Villaverde con el Sr. Maura, para fortalecer sus filas, realizando en principio, ó quedando iniciada por lo menos, la concentración del centro parlamentario. Al ver que el Sr. Villaverde no daba muestras de impaciencia, y que por el contrario, permanecía en las filas de la mayoría, los morlistas y después los demócratas y republicanos achacaron á aquél las veleidades de sus íntimos, y rompieron con él violentamente. Tanto, que el conde de Romanones le dijo con marcada ironía, que en su opinión, no debe salir nunca de los despachos ministeriales, dando á entender que está en el caso de ser nada más que un soldado de fila, y que el Sr. Maura es su jefe; y el Sr. Azorárate le ataco con dureza, exponiendo que su proceder no es formal ni sincero. De casi todo lo ocurrido al señor Villaverde, tienen la culpa (y hay que decirlo con toda sinceridad) los varios amigos suyos que se pasan la tarde en el salón de conferencias del Congreso, ratiando conflictos y la caída del gobierno.

El resultado de la jornada parlamentaria referente á la cuestión de la primacía del proyecto del Sr. Ossa sobre el del Sr. Villaverde, fué funesto para el ex presidente del Consejo de ministros. Esto no lo negaban sus mismos amigos, que estimaron lo sucedido como un triunfo grande para el Sr. Maura. En su oposición al jefe del gobierno se distinguen los gasetistas, amigos del ex ministro de Agricultura, los cuales no tenían momento de sosiego desde que el gabinete se afirmó, haciéndole perder terreno al Sr. Villaverde.

Sin duda, para procurarse el desquite, después del desastre del proyecto de los cambios, que no ha vuelto á discutirse, aprovecharon la ocasión de combatir la proposición incidental de las minorías relativa á las incompatibilidades. ¿Quién les aconsejó de esa manera? ¿Qué destino se proponían? El jefe del gobierno, con claridad meridiana, vió la victoria que podía conseguir, y se apoderó de la situación. Hizo suya la proposición, aceptándola en nombre de la mayoría, y quedó aislado el grupo de disidentes, y en situación tan desairada, que fué vapuleado por el Sr. Salmerón, luego por el Sr. Nocedal, y después por el Sr. Maura.

¿Qué se proponían los gasetistas combatiendo la proposición incidental de las minorías? Primero quisieron enredar al Sr. Romero Robledo con el gobierno, llegando á decir los alarmistas

del salón de conferencias que el presidente del Congreso iba á actuar de Sansón, derribando el templo para que parecieran todos los filisteos; pero esta dificultad pudo ser salvada por el señor Maura. Y la situación de los disidentes fué verdaderamente ridícula, pues lograron unir á republicanos, demócratas, liberales y conservadores contra ellos. No pudo ponerse en práctica idea mas desatada. Hasta el Sr. Villaverde tuvo que votar al lado del gobierno, aunque sostuviera opinión contraria á la proposición, que está no ha llegado á saberse; pero, después de lo hecho por sus amigos, no le quedaba otro remedio. El señor Nocedal, molesto por unas frases del Sr. Burrell dirigidas á los jefes de las minorías, exigió al señor Gasset para que atacase al gobierno en el salón de sesiones, negándose á ello, muy oportunamente, el ex ministro de Agricultura.

Resultado práctico, expuesto con toda sinceridad, de los dos ataques de los amigos del Sr. Villaverde en los últimos días: dos estacaes los políticos para el futuro prestigio del ex ministro de Hacienda. Con motivo de las dudas y debilidades, al presentarse el proyecto del Sr. Ossa sobre los cambios, surgió el choque entre el Sr. Villaverde y los Sres. Azorárate y conde de Romanones, y las minorías atacaron á aquél con dureza, procurando anularle. ¿Qué más podía pedir el gobierno que vencer sin que tuviera que tomar parte en la contienda? Llegó el caso de la proposición incidental, y los amigos del Sr. Villaverde, tienen la habilidad de unir al Sr. Romero Robledo con el Sr. Maura, y á mayoría y minorías contra ellos. Esta ha sido la segunda victoria que los villaverdistas obtuvieron al proponer al Sr. Maura. La gloria del vencedor seduce á las multitudes; por eso no se de extrañar que disminuyan los adeptos del Sr. Villaverde, al mismo tiempo que aumentan los del Sr. Maura. En opinión de estos la victoria del jefe del gobierno ha sido decisiva.

La campaña de los villaverdistas ha tenido otros puntos dignos de fijar la atención. En primer término, la prudencia exigía á ellos, que estaban acusados de haber fraguado una conjura contra el gabinete Silvela, mostrarse ahora con la mayor oratoría, para evitar recuerdos, y que los dudosos se inclinase á creer que existieron los manejos á que aludo. Además, han querido hacer una cosa censurable, en los que permanecen en un partido: lanzar á las minorías contra el gobierno para destruirlo. Y es claro, esto ha irritado á la mayoría. Cuando iba á cesar la obstrucción de las oposiciones, por la aprobación de la proposición incidental relativa á las incompatibilidades, y el gobierno, á conseguir el triunfo de que saliera de las Cámaras el proyecto relativo á la supresión de derechos á los carbonos, el grupo disidente se cruzó entre el ministerio y las minorías, imposibilitando un arreglo, para que la obstrucción continuase y se vea en peligro la vida del gabinete.

Esto ha producido indignación, según se oye, hasta al Sr. Silvela. La partida ha sido ganada por el Sr. Maura, al cual han ayudado los desatinos que han venido cometiendo los amigos del Sr. Villaverde, sin el consejo de éste, sin duda. Y la opinión general es que, afirmado el gobierno, por sus triunfos en el Parlamento, habiendo logrado sacar de las Cámaras el descanso dominical, los créditos de Guerra y Marina, la rebaja de derechos arancelarios al trigo y las harinas, la subida de los mismos á las pasas extranjeras, y ahora la supresión de derechos á los carbonos; reducida la disidencia que empezaba, mostrando el Sr. Maura gran energía, la vida del ministerio está asegurada, por lo menos, hasta el otoño. La reunión de Cortes de mayo no tiene mas objeto que la presentación del proyecto de presupuestos para cumplir con el precepto legal. Es posible que haya debate político; quizá se discutan los proyectos de cambios de los Sres. Ossa y Villaverde, aunque la opinión dominante, como manifesté en mi crónica anterior, es la de que no se aprobará ninguno, ó quizá el primero; tal vez está disonancia de motivo á disgusto de los amigos del Sr. Villaverde; pero como el gobierno podrá cerrar las Cámaras pronto, no se cree que surjan conflictos.

Por lo que se refiere á las relaciones de morlistas y amigos del Sr. Villaverde, se han enfriado mucho, hasta el extremo de que no se habla de concentraciones, y por el contrario, el señor conde de Romanones ataca duramente al Sr. Villaverde, exponiendo la opinión de que conculcará por someterse al Sr. Maura. Los oronistas no tienen misión ni dotes proféticas, y no creyéndome con ellas, no he de hacer vaticinios respecto á si el Sr. Villaverde logrará rehacerse en el porvenir, ni es fácil saber el rumbo que han de llevar los acontecimientos en la camarada política española; pero sí he de consignar que en el momento presente la especulación sobre sus actitudes ha cesado, y prueba de ello es la soledad que reinaba en la Cámara cuando leyó ayer tarde el voto particular al dictamen relativo al proyecto del Sr. Ossa estableciendo la oficina de cambio en el Banco de España, y la indiferencia con que fué escuchada su lectura.

Los que aseguran que hace tiempo estaban en posesión del secreto de lo que iba á suceder, atribuyen el hecho, no solamente á las dotes oratorias, inteligencia y energía del Sr. Maura, sino á la protección del Sr. Silvela al jefe del gobierno y al apoyo resultó del Sr. Dato, el cual, según las personas á que me refiero, no olvida que el Sr. Villaverde trabajó para el ingreso en el partido conservador del Sr. Maura, con el propósito de anular al simpático ex ministro de la Gobernación.

La actitud del Sr. Maura en el debate sobre la proposición incidental, mereció elogios de la mayoría y hasta de sus adversarios. Realmente, no puede gobernar con equívocos, pues la permanencia de un individuo en una agrupación política, le impone deberes, entre ellos, el mas fundamental, del respeto á la disciplina. Y la cuestión, objeto de debate, era de disciplina, desde el momento en que se trataba de una negociación seguida por el jefe del gobierno con los representantes de las minorías, para la interpretación de un texto constitucional.

No ha habido desdén alguno en la mayoría, como consecuencia del debate, pues la disidencia del Sr. Alba estaba desoñada. Por oírto que la actitud del Sr. Maura ha gustado á muchos desde este punto de vista. Es necesario que concluya en la política española el personaje que va adonde mas le conviene, dicho sea con los respetos debidos á las personas. El Sr. Alba movió á la vida política en la Unión nacional, y luego mantuvo estrechas relaciones con el señor Sagasta. Muerto el jefe de los liberales, se unió al Sr. Villaverde, y al siguiente día de dejar la subsecretaría de la presidencia, dijo que recobraba su libertad de acción. Hay en la Cámara otros individuos que han sido republicanos, fusionistas, demócratas, conservadores y hasta carlistas, y esto es una burla para el país. El señor Maura tiende á que se conculque el sistema de los cómodos, que son diputados con todos los partidos y obtienen cargos con varias situaciones.

Las minorías han quedado, después del debate, en la misma situación que estaban anteriormente. Los demócratas continúan divididos, y la diferencia de criterio es tan manifiesta, que la equivocación de haberse publicado en la *Gaceta* una ley sin la sanción definitiva del Parlamento, que pareció á los diputados del grupo una enormidad, fué calificada en el Senado, por el propio señor Montero Ríos, de error ortográfico sin trascendencia alguna. Los morlistas, perdida la esperanza de la unión con los elementos del Sr. Villaverde, no quieren hacer campaña dura contra el gobierno, para no dar fuerza á los demócratas, y los republicanos deben estar tan convencidos de que no hay ambiente para promover ruido, que el aniversario de la Asamblea de unión va á ser celebrado con una modesta gira campestre á la Bombilla, donde las honradas masas podrán comer el día 25 al aire libre y oxigenarse los pulmones.

Los ministeriales confían en que si, como es de suponer, el viaje del rey se celebra sin incidentes desagradables, y el gobierno presenta en mayo un presupuesto verdad, que mantenga la nivelación, el Sr. Maura puede afirmarse en el poder para mucho tiempo, pues está demostrando condiciones de energía muy necesarias en esta época de dudas y de caracteres indecisos. Y prueba de ello es que la labor parlamentaria va siendo estéril, y desde que preside el gobierno el señor Maura ha podido sacar de las Cámaras algunos proyectos. La actitud de la mayoría al cerrarse las Cortes es para el Sr. Maura verdaderamente satisfactoria, pues casi en su totalidad se encuentra á su lado, y mas fortalecida que cuando hizo su presentación el gabinete. Esta impresión es tan general, que ni aun entre los desocupados del salón de conferencias, circulan rumores de un cambio político.

El marqués de la Vega de Armijo, partidario de los procedimientos canallerescos, ha querido reunir á la minoría demócrata para que aprobase su conducta, como efectivamente lo hizo anoche. Unos han tomado esta reunión como una fórmula inocente; pero otros han creído ver en el acto realizado una indirecta al Sr. Montero Ríos, enemigo de la obstrucción seguida por sus correligionarios del Congreso.

Madrid 24 de marzo de 1904.

LITERATURA

TINTA FRESCA

Antes era un modesto periodista, que sufría en la sombra del anonimato la condena á humillación perpetua, como á los del oficio; hoy es una personalidad literaria con cédula de primera clase referendada por prestigio jurado. Ayer andaba por Madrid de extremo á extremo, en busca del último comentario para el periódico, ó de la mas reciente noticia para el telegrafo; ahora Madrid corre á él en demanda de la inspiración ardorosa y de la firma autorizada. Poco tiempo hace iba por la espléndida carretera que lleva al olvido levantando con su correr sin desenso el espejo polvo que cubre á los ignorados; en los días que pasan sube la empujada cuesta que conduce al éxito, recibiendo en la epidemia las sangrientas oraciones de los zarzales de la envidia. Antes era Pedro Mata, á secas; hoy es Pedro Mata, laureado autor de *Ganarás el pan*.

Si en la vida no se presentan estas compensaciones, sería mejor no nacer; si los sueños del artista no hubiesen de adquirir nunca realidad hermosa, fuera preferible no despertar. La lucha con el anonimato, con la insignificancia, con la negación, es la mas cruenta de las luchas. Si lucha sólo, se lucha siempre, se lucha contra todos. Tanto son los campeones, que los actos de valor se borran con el estrepito de la pelea; son tantos los venidos, que la memoria de las gentes no tiene espacio para dar recuerdo á las víctimas. Pero por lo mismo, el triunfo es mas grande, mas sonado y mas apetecido.

Pedro Mata triunfó. Triunfó volando sobre las cuadrillas los raudales de una inspiración valiente y juvenil, poniendo á prueba sus grandes dotes de observador profundo, presentándose el público veleidoso con el repaje de un escepticismo irrefragable y adornado con las galanuras de un diálogo facilísimo. Su obra *Ganarás el pan*, es la explosión de un alma de artista.

Leí la novela y su lectura me produjo la embriaguez de los recuerdos. Aquellos personajes que alientan en las movidas páginas del libro, los ví muchas veces, los escuché otras tantas. Son ellos, los de ayer, los de siempre; los que viven poco por vivir de prisas; los que gozan las delicias de lo improvisado; los que, como los pájaros, hacen el nido donde el amor los oge. Son ellos: Luis Gener, el periodista que hoy no tiene otra y mañana recibirá á su amante en el cuarto de soltero; Bonami, el pintor que sueña en los brazos de la modelo con el alegre sonido de la medalla de oro; Bedmar, el poeta que bebe inspiración en las fuentes del Montilla y del Cazalla; Marolo Ruiz, el idealizador de todos los amores fáciles; Federico Gujarrar, el aristócrata que huye en automóvil de los abarrotamientos de sus iglesas para expansionar el ánimo en la tan maldita ciudad de vida de los bohemios... Las conozco también. Son ellas; las de ayer, las de siempre, "Isabelle", la pródiga de belleza y de dinero, que abraza al tonto que la paga y adora al ingenio que la hace reír; Elena Samper, la tipo ligera de género y de casos; Luísa, la mujer vengativa; Petrita, Amalia, Rosa d'Ivern...

De *Ganarás el pan*, no puede hacerse crítica cursi de café y escarpelo; lo prohibe con su autoridad indiscutible el prestigio del Jurado que le concedió el primer premio en el concurso literario, en hora feliz abierto por la casa "Henrich y Compañía". Trátese además de una obra nacida sin esfuerzo en el corazón de un artista; su autor, obedeció al escribir, mas que á inspiración de la mente, á mandatos de la propia naturaleza, y buscase defectos, fuera tanto como afear al sol por sus manchas; ó al oceano, porque se riza; ó al cielo, porque se nubla. La perfección huye del arte, como la quietud absoluta de la vida; si alguna obra intachable produjo el ingenio humano, es el tiempo y la ignorancia enorgañados de mutilarla.

SANTIAGO CORNEL.

UN DUELO Á MUERTE

CUENTO

El 10 de julio de 1817, un regimiento de husares debía salir de Tolosa para dirigirse á Burdeos.

La partida estaba señalada para las cinco de la mañana, y según la costumbre en tales casos, dábse un banquete al que asistían los oficiales que permanecían en la ciudad y los que mudaban de guarnición.

La comida fué abundante y el vino no dejó de calentar la cabeza de los congresados.

Un joven, hijo de un emigrado, el conde de Bellemere, que estrenaba sus charreteras de teniente, bebió á salud del rey.

Produjose con tal motivo un movimiento de entusiasmo entre jóvenes, pertenecientes casi todos ellos á la aristocracia, y que habían obtenido sus grados de Luis XVIII.

Pero entre los antiguos se hallaba un capitán de origen corso, un tal Vitalis, que después de haber hecho las últimas campañas del imperio, había logrado conservar su puesto durante la restauración.

Vitalis prebata rigurosamente su servicio, pero vivía solo y guardaba siempre silencio.

Levantó su copa al mismo tiempo que los demás, pero en el movimiento de sus ojos dió á entender que hubiera preferido abstenerse.

Aquel movimiento, por imperceptible que fuese, no dejó de ser notado por el conde de Bellemere, que á duras penas soportaba la presencia de aquel oficial del antiguo régimen.

El conde llenó de nuevo su copa y bebió á la vergüenza del usurpador, del monstruo sediento de sangre, del despota que había oprimido á Francia, y á quien la mano de Dios había justamente castigado.

Todas las miradas se dirigieron al capitán Vitalis, el cual se mordió los labios y dejó caer su copa en el suelo.

Bellemere, completamente ebrio, se acercó al capitán y le dió una tremenda bofetada.

Vitalis cogió á su adversario por los brazos, y lanzándolo hacia atrás, se dispuso á caer sobre él, cuando los concurrentes, apoderándose de su persona, lo sacaron del comedor.

Instantáneamente quedaron convenidas las condiciones del duelo.

La pistola, á quince pasos, pudiendo disparar cada cual á voluntad.

El lance debía verificarse al amanecer, una hora antes de la salida del regimiento.

Bellemere llegó al sitio de la cita llevando un puñado de cerezas, que comía tranquilamente, divirtiéndose en arrojar las pepitas lo mas lejos posible.

Los padrinos cargaron las pistolas y midieron el terreno.

Bellemere no se ocupaba mas que de sus cerezas.

Dada la señal, disparó el primero el conde. La bala rozó uno de los hombros de Vitalis, el cual se conrió pídicamente, y dijo á su adversario:

—Me parece que no le importa á V. nada la vida, y lo que es yo no tengo interés alguno en privar á V. de una existencia que le es indiferente.

—Dispare V., caballero—contestó Bellemere con altivez.—No aceptaré jamás gracias de ningún género.

—Se ha acordado—dijo el corso—que podamos disparar á voluntad; pues bien, yo me reservo mi turno.

—Como V. quiera—exclamó Bellemere, sin dejar de comer cerezas.

El marin llamó á los oficiales al cumplimiento de su deber y al poco rato púsose en marcha el regimiento.

El conde iba á Burdeos y Vitalis se quedó en Tolosa.

Transcurrieron seis años y Vitalis no era mas que comandante, pues sus opiniones le habían perjudicado para el ascenso.

Por aquel tiempo hallábase de guarnición en Perpiñán.

Una tarde, mientras comía, recibió una carta. Lanzó un suspiro de satisfacción é ilumináronse sus ojos.

Al día siguiente obtuvo una licencia y partió para Burdeos.

En el camino de Medoc, poco antes de llegar á Blanquefort, alzabase un hermoso castillo moderno, al que conducía un sendero de preciosos tilos.

eran las ocho de la noche y el cielo estaba tachonado de estrellas.

En la sala del piso bajo estaban reunidas varias personas.

Una joven, sentada junto á una ventana, tenia abandonada una mano en las de un oficial, que le murmuraba al oído palabras de amor.

La joven contaba apenas 26 años. Su perfil, de notable pureza, se destacaba en la penumbra, y estaba iluminada por la luz de la luna.

Dos hombres de alguna edad hablaban sentados en un sofá, mientras un sacerdote conversaba con una señora de unos 50 años, que de cuando en cuando pasaba sus dedos por los rubios cabellos de un niño de tres años que tenia á su lado.

La joven era la marquesa de Mory, viuda desde hacía un año. El niño era su hijo, y los otros personajes individuos de su familia.

La vida iba á casarse en segundas nupcias con el conde de Bellemere.

De pronto se oyó un campanillazo en la verja del jardín. Abrió el jardinero, y se dirigió al castillo un individuo á quien nadie esperaba.

Al presentarse ante la ventana, dijo con tranquilo acento:

—¿El conde de Bellemere?

—¡Vitalis!—exclamó el conde.

—¿Me reconoce V.?

—Sí—murmuró Bellemere.

—Tenemos que arreglar una antigua cuenta.

—Estoy á las órdenes de V.

El conde salió inmediatamente.

—¿A dónde vamos?—preguntó Vitalis.

—Al casino, si le parece á V. bien.

—Como V. guste.

—Aquí,—dijo Bellemere al cabo de pocos instantes.

—¡A quince pasos!—mandó Vitalis.

El conde contó los quince pasos.

El terreno estaba perfectamente iluminado por la clara luz de la luna.

De pronto se presentó la marquesa y exclamó sobresaltada:

—¡Debe de ocurrir aquí algo horrible! ¡No sabe usted lo que va á hacer!

—¡Retírate, Juana, te lo suplico!—dijo Bellemere.—El señor es un antiguo oficial de mi regimiento, con el que tengo que hablar de un asunto importante.

—¡No! ¡No!—repuso la marquesa.—¡Me vuelvo loca! ¡Per Dios, caballero! ¡Apídesse V. de mí! Tiempo atrás engañé á mi marido. Amaba á Gastón, quiero decir, al conde de Bellemere, ¡mi marido me perdonó al morir y yo no puedo casarme mas que con Gastón, á quien adoro!

—¡A quince pasos!—gritó con bárbara frialdad Vitalis, sacando una pistola de su bolsillo.

La marquesa cayó en tierra sin sentido.

La luz de la luna ayoó ver Vitalis una lágrima que se deslizaba por la mejilla de su adversario.

—¡Vamos á ver—dijo el comandante.—¿Y no como V. corozas?

Vitalis disparó y el conde de Bellemere se desplomó en el suelo con el cráneo destrozado.

AURELIANO SCHOLL.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Contra las congregaciones

Paris.—Cámara de los diputados.—Con el objeto de acelerar la aprobación del proyecto de ley...

Viveres para la guerra

San Petersburgo.—El ferrocarril transiberiano continúa su desarrollo...

Paso de tropas rusas por el lago Baikal

San Petersburgo.—Un telegrama de Verkhna Audinsk anuncia a que las tropas rusas han pasado...

Preparativos rusos en el Báltico

Berlin.—Según dice la Gaceta de Francfort, el gobierno de Rusia hace grandes preparativos...

Buques para los beligerantes

Santiago de Chile.—El representante de la casa naviera de Nueva York, a la cual compró el gobierno chileno...

Conflicto sangriento en Corea

Londres.—The Daily Telegraph publica un despacho de Seul dando cuenta de haber ocurrido un grave conflicto...

La Dieta japonesa

Tokio.—La Dieta (Parlamento japonés) ha comenzado ya sus tareas.

Aprestos militares

San Petersburgo.—Ha llegado Mr. Armstrong, jefe de la casa constructora de cañones que lleva su nombre...

Noticia desmentida

Paris.—El corresponsal de L'Eclair en Vladivostk desmiente que haya sido ejecutado el general...

Lo que dijo Kouropatkine

San Petersburgo.—Se recuerda lo que dijo el general Kouropatkine en Moscú antes de marchar a la guerra...

Varias noticias de la guerra

Paris.—El Herald, en su edición francesa, dice con referencia a noticias de San Petersburgo...

La fuente de las perlas por Paul Feval

(CONTINUACION) —¡Bah!—dijo con aire incrédulo Renard—vos me decís que habéis estado...

desean que se rompan las hostilidades contra Rusia. No hay nuevas noticias del teatro de la guerra.

Tokio.—En la noche del 22 los torpederos japoneses, al amparo de los cruceros, echaron a pique siete buques mercantes.

San Petersburgo.—El ministro de la Guerra, general Avellan, ha dicho que no se usará hasta dentro de unos días el paradero de la escuadra de Vladivostk.

Tieng-Tsing.—El gobierno ruso ha pedido a los chinos se retiren de Mandchuria para que no entorpezcan las maniobras militares.

El convenio franco-ingles

Paris.—Según informes autorizados, en la próxima semana quedarán ultimados los términos del convenio franco-ingles para la cuestión de Marruecos.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 25, a las 19.00. Además de los decretos firmados ayer, el Diario oficial del ministerio de la Guerra publica hoy las siguientes:

Destinado a los coroneles: D. Pascual Girald, de la reserva de Talavera, a la de Ronde; D. Antonio Escudero (ascendido) a la reserva de Avila.

Comandantes: D. Antonio N. Bot, al regimiento de Vizcaya; D. Francisco Arrando, excedente, al regimiento de Vizcaya; D. José Hernández Pla, a la situación de excedente en la tercera región; y D. Eduardo Lopez, de la reserva de Flandes, a la situación de excedente.

Se ha celebrado capilla pública en Palacio con motivo de la festividad del día. A pesar de no ser esta capilla de las que se celebran de primera, ha resultado solemne y se ha visto muy concurrido.

El Sr. Maura no ha estado hoy en la presidencia. Ha ido a Palacio, poniendo a la firma del rey varios decretos. Nos ha dicho que en vista de que la mayoría de los diputados se ausentan de Madrid, ha suspendido los tés en la Presidencia.

La comisión de alcoholeros, nombrada ayer al efecto, ha visitado esta mañana al Sr. Omsa para entregarle las bases aprobadas. El ministro les ha dicho que las estudiará detenidamente sin comprometerse a nada.

Se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea de la Juventud Republicana. Ha estado muy concurrida. Se han pronunciado discursos, reinando orden. Mañana continuarán las sesiones.

En la noche sale para Valencia, desde donde se trasladará a Barcelona, el diputado catalán señor Soler y March.

En este momento se hallan reunidos el ministro de la Gobernación, el gobernador y el presidente de la Diputación para tratar del tífus y de la forma de dar trabajo a los obreros. Mañana celebrarán éstos un meeting en el teatro Bribri.

Ferrol.—En la playa oceana naufragó un bote, pereciendo dos tripulantes y salvándose tres. Han sido detenidos dos sujetos que agredieron a un Guardia civil, rompiéndole la ropa y desarmándole.

Palma.—Reinas gran entusiasmo con motivo del próximo viaje del rey. Los diputados provinciales se proponen organizar un recibimiento espléndido. Levantarán un arco de triunfo, se celebrará una función de gala y un baile de etiqueta.

Barcelona.—Con objeto de inspeccionar el arreglo y decorado de las habitaciones que en el monasterio de Montserrat ha de ocupar S. M. cuando asista a la dedicación de Patrona de los santos de la Virgen del mismo nombre, ha marchado hoy a dicho sitio el capitán general con su séquito.

Los despachos de Bilbao dicen que a la gira republicana que se anunció asistieron tres mil personas. El tiempo era desfavorable.

Incendio.—Dicen de San Petersburgo que un incendio destruyó a Klevand, quedando 15.000 personas sin albergue.

El nombre de la señorita de Presmes y la condesa Ana eran repetidos a menudo. El joven no respiraba. Se inclinaba sobre la plataforma; sus ojos devoraban a los dos interlocutores.

El día de la piel de cabra reía entonces con aire maligno y triunfante. Francisco Renard reía también, arrojando al aire su sombrero.

—¡Eso será difícil, decía Renard, muy difícil! Si solo se trata de atacar el impetuoso en el bosque, yo encontraría quien nos diese ayuda...

—¡Tengo tres hijos, respondió Carhoat, son caballeros, como su hermano Martel, a quien he enviado a servir al rey!

—Pero son tres, replicó Bernard, y en el castillo una docena de oficiales de montería, sin contar los guardias de la capitán, el barón de Penhouy y las gentes del buen hombre.

—Y bien, Renard, se puede ir a Rennes. En la taberna de la Madre Negra hay buenos bretones... Por cien libras tendré treinta...

—¡Oh! ¡oh! ¡oh! ¡oh! dijo Renard, ¡Cien libras se encuentran bajo el paso de un caballo! respondió Carhoat, acariciando el cañón de su carabina.

—Este gesto y esta frase se cubrió de profundo rubor el rostro del joven, sus párpados se bajaron bajo el peso de su vergüenza.

—Además, los muchachos están en campaña, prosiguió Carhoat... ¡Mis hermanos también murmuró el joven.

—En el mismo momento, un coro de voces rudas y vigorosas se oyó hacia el lugar en que corría la rampa la senda de Saint-Aubin-du-Comier.

—¡Ya están aquí! dijo Carhoat. Los nuevos reciénvenidos cantaban unidos y ruidosamente:

Trasatlántica, Banco de España, Circuitos dinásticos y de recreo y otros varios. El "Cosmos Petrógrafo", ha abierto un concurso con un premio de 1.000 pesetas para la mejor información fotográfica del viaje de S. M. A pesar de ser hoy día festivo, las brigadas municipales están ocupadas en el arreglo de varias calles. Igual actividad se nota en la capitania general y otros edificios.

En el teatro de Novedades se ha celebrado hoy el anunciado meeting contra la implantación del servicio militar obligatorio. Todos los oradores, en discursos de tonos violentos lo han atacado, abogando por la instauración del servicio voluntario, al igual que está en otras naciones de Europa y América.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA Crónica taurina

En Madrid Madrid 25, a las 19.15.

Esta tarde se ha lidiado una corrida de novillos por los diestros Regaterin, Mazzantini y Camisero.

Los toros eran de Gamero Civico, que, aunque no de mucho poder, han resultado voluntariosos y bravucos.

Los diestros, con poca fortuna en la hora suprema, Regaterin, en su primero, ha empleado una faena pesada; media chalequera y una buena, y en su segundo, una estocada superior.

En el cuarto toro hizo su experimento de sugetión el hipnotizador "D. Tancredo", que fue muy aplaudido.

Camisero brindó su segundo toro a Machaquito, regalándole éste el afiler de corbata que llevaba.

Consj. de ministros

Madrid 25, a las 22.50. Probablemente mañana ó pasado se reunirán los ministros en Consejo para estudiar los indultos de Viernes Santo.

La Mesa del Congreso

El lunes irá a Palacio la Mesa del Congreso y someterá a la sanción regia las últimas leyes aprobadas.

Romero Robledo

A mediados de la semana próxima marchará el Sr. Romero Robledo a Antequera y El Rormal.

De Guadalajara

Dicen de Guadalajara que se hacen muchos preparativos para el viaje del rey a aquella ciudad.

Las calles estarán adornadas y el Ayuntamiento y sociedades obreras levantarán arcos. En su visita al Parque el rey presenciara la ascensión de un globo cautivo y otro libre.

El viaje del rey a Cádiz Comunican de Cádiz que, a pesar de estar ya nombrado el sustituto del gobernador civil señor Martos, éste continúa ocupándose de los preparativos para recibir el rey, habiendo convocado para mañana a una reunión a los diputados a Cortes, periodistas y personas distinguidas.

De Palma Telegrafian de Palma (Mallorca) que el gobernador civil reunió a todas las personalidades de la capital, y acordaron que el recibimiento que se haga al rey revista gran solemnidad y esplendor.

Gira republicana Los despachos de Bilbao dicen que a la gira republicana que se anunció asistieron tres mil personas. El tiempo era desfavorable.

Incendio Dicen de San Petersburgo que un incendio destruyó a Klevand, quedando 15.000 personas sin albergue.

Perrins, mi Perrina, Lon, ¡lo lon lan, Perrina, mi Perrina, ¡tus bueyes dónde están?!

Carhoat y Francisco dieron la vuelta a la piedra para dirigirse hacia lo alto de la rampa al encuentro de los jóvenes.

Este movimiento lo puso frente al caballo de Martel, que olfateaba la yerba mojada.

—¡Tientol! ¡tientol! dijo Renard; me parece que no estamos solos.

El viejo Carhoat dió la vuelta a la piedra rápidamente y sondeó el ramaje con el cañón de su carabina; después se volvió hacia el caballo.

—¡Este no es del país! murmuró entre dientes; ¡esta capa no ha sido comprada, ni en Vitre, ni en Rennes...! ¡Pardiez! Todo el que pasa por el bosque de Martel, tiene que pagar contribución...!

—¡Este es el caballo de Carhoat! dijo el joven, que se adelantó hacia el claro, y saltó a la grupa del primer caballo, rodeando con sus brazos el cuello del caballero.

Este se volvió y dió un beso en esta cabeza encañonada que le miraba sonriendo.

Después dejó el turno a los otros caballeros. El niño se dejó echar a tierra y saltó a la grupa de los otros dos, partiéndose entre ellos sus tiernas caricias.

—¡Y bien, muchachos! dijo el viejo Carhoat, ¿qué hemos hecho desde ayer? —Mala caza, replicó Lorenzo; a lo que oí, oí.

La bubónica

Telegrafian de Londres que se han registrado en el Sur de Africa 56 nuevos casos de peste bubónica, habiendo fallecido 43 atacados.

La cuestión de los Balkanes

Dicen de Constantinopla que se agrava la cuestión de los Balkanes. Témense desórdenes en Salónica.

A Barcelona

El Sr. Maura estuvo hoy en la estación del Mediodía para despedir al marqués de Comillas, que marchó a Barcelona. Ambos confabularon largamente.

También salieron el Sr. Lerroix y otros diputados catalanes.

Noticias de Paris

Madrid 26, a las 1.20. De Paris comunican las siguientes noticias: El tribunal de Versalles ha condenado a tres meses de prisión a Mr. Laverdesque que injurió al comisario de policía y a los agentes que le sorprendieron en flagrante delito de adulterio.

Después de una violenta y prolongada discusión, la Cámara aprobó por 502 votos contra 12 una proposición de Mr. Delcassé concediendo 450.000 francos para los gastos del viaje de Mr. Loubet a Italia.

En Marsella ocurrió ayer una grave colisión entre la policía y los huelguistas descargadores del puerto, resultando muchos heridos de bala de una y otra parte.

Francis y el Vaticano

Telegrafian de Roma que el embajador de Francia cerca de Su Santidad, cumpliendo instrucciones de su gobierno, remi ó al cardenal secretario de Estado monseñor Merry del Val una enérgica protesta contra los ataques que el Papa Pio X dirigió al gobierno francés en su reciente allocución a los cardenales.

De Málaga

De Málaga telegrafian lo siguiente: El alcalde de Benamocarra comunica que los jornaleros recorren las calles y los campos implorando la caridad, y que teme que ocurran desórdenes.

En el pueblo de Iznate se alteró el orden público, pidiendo los vecinos que supriman los arbitrios municipales. Vista la actitud de los amotinados, el Ayuntamiento ha accedido a la pretensión de éstos.

La guerra ruso-japonesa

Los coreanos Madrid 25 a las 23.10. Los corresponsales telegrafian desde Seul, comunicando que el gobierno de Corea más trase ahora entusiasmado por el Japón, a cuyos súbditos obsequia mucho.

Sobre la actitud de China

Un periódico de Berlín, al que se atribuye carácter oficioso, ha publicado un artículo en el que su autor dice haber recibido informes de Pekin asegurando que China solamente espera una ocasión favorable para tomar parte activa en la guerra.

Añade este artículo que el gobierno ruso está también advertido de esto, habiéndose ya cambiado impresiones entre Francia y Rusia, aunque, al parecer, sin que se haya llegado a determinar la actitud que Francia tomaría en el caso de que llegase aquella eventualidad.

Crueldad de los japoneses

Dícese que los únicos cuatro marineros que sobrevivieron a la catástrofe del torpedero "Stevengrachtshi", han declarado que los japoneses lo remolcaron hasta que se fue el buque a pique, dejando que se ahogase la tripulación y sin hacer nada para procurar su salvamento.

CAPITULO III El guardia francés

Los caballeros a quien el hermoso adolescente acababa de hacer tan graciosa acogida, eran hombres de alta estatura y vigoroso aspecto.

Lleaban un traje poco más o menos uniforme, entre el atavío de las gentes de los bosques y los vestidos de los caballeros, como la moda los exigía sesenta años antes.

Sus largos cabellos no tenían polvos; sus trajes de tela ordinaria, afectaban la forma de las ropillas de los cortesanos en tiempos de Luis XIV. En vez de pantalones llevaban una especie de naguetas largas y pliegadas, atadas por encima de la rodilla unidas al cañote de sus botas de cuero grueso.

Cubrian sus cabezas sombreros de fieltro gris. Los tres llevaban el fusil en bandolera y un cuchillo de caza al costado.

El lindo adolescente era su hermano, y todos cuatro eran hijos del marqués de Carhoat, el hombre de la piel de cabra.

Este último, seguido de Francisco Renard, vislumbró bien pronto el claro en que estaban detenidos sus hijos.

Francisco se quitó su sombrero haciendo un saludo al que nadie respondió. El viejo cambió algunos apretones de mano con los caballeros y dió un beso sobre los rubios cabellos del niño, al cual destinaba su paternal ternura la capa del pobre Martel.

Francisco llevaba por la brida al caballo medio muerto.

—¡Qué diablos quieres hacer de ese rocin? preguntó el menor de los Carhoat.

—¡Bah!—dijo Prégen encogiéndose de hombros—vamos a cenar.

—Ni carruaje, ni caballero... ni peón—prosiguió el viejo.

Lorenzo y Felipe juntaron sus voces a las de su hermano.

Decision del gobierno ruso

Parece que el gobierno ruso ha decidido reparar gratuitamente a los habitantes del Extremo Oriente que lo desee, evitando así tener que alimentarlos, pues lo que antes costaba en Kharbin veinte céntimos, cuesta ahora franco y medio.

Kouropatkine

Dicen también de San Petersburgo que ensuguida que llegue a Kharbin el general Kouropatkine será nombrado virey del Asia oriental, asumiendo el mando supremo militar, político y administrativo.

En el Parlamento japonés

Según comunican de Tokio la Dieta japonesa aprobó una proposición de gracias al almirante Togo y a la oficialidad de la escuadra, por su comportamiento en la actual campaña.

Los diputados puestos en pie aplaudieron a la marina japonesa.

El ministro de Marina pronunció un discurso declarando que para bloquear con éxito a Port-Arthur se necesita que los japoneses dispongan de mas fuerzas que los rusos. Añadió que las últimas noticias dicen que estos tienen en el mar de Corea cinco acorazados, cinco cruceros y 15 torpederos y contratorpederos, lo cual demuestra que reparan las averías con admirable actividad.

Terminó aconsejando a la Cámara que no se muestre demasiado optimista, pero teniendo la seguridad de que acabará la lucha con el triunfo del Japón.

¿Nuevo plan de campaña?

Telegrafian de San Petersburgo comunican que en el ministerio de la Guerra moscovita se han recibido informes, diciendo que los japoneses se preparan para desembarcar en territorio neutral de China, en la costa occidental del golfo de Lia-Tung, en la bahía de Tieng-Yang-Cheng, ó en Hou-Hai-Kuan.

Otros informes confirman los recibidos por el ministro de la Guerra de Rusia, anadiendo que, según se cree, los japoneses van a cambiar por completo su plan de campaña, lo que implica el abandono de los desembarcos en Corea.

Según estos informes a que se alude en la actualidad, sólo hay en Corea 70.000 soldados japoneses, y estos han encontrado allí mayores dificultades de lo que creían en los transportes y los caminos, reconociendo que les será imposible atacar de frente en la Mandchuria a los rusos, antes de que éstos tengan fuerzas suficientes para detenerles.

Los japoneses comprenden que los desembarcos en la península coreana resultan ser tarea mas difícil de lo que suponían, y están decididos a desembarcar en las costas de China donde no les puedan rechazar los rusos.

Los desembarcos, tal como los quieren hacer ahora los japoneses, les pondrá, según ellos, en posesión de una línea estratégica, para atacar de flanco al enemigo y dominar a Pekin.

Hay quien cree, sin embargo, que todas estas rotativas y consideraciones de estrategia táctica, son habilidades inocentes para despistar al enemigo.

Órdenes a un almirante

Dicen de San Petersburgo, que el almirante ruso Wizenius que manda la escuadra del Mediterráneo, ha recibido la orden de que siga en Pireo hasta nueva orden.

Sus barcos podrán tomar carbón de los buques carboneros rusos con que cuenta.

Créese que Grecia guardará una benévola neutralidad.

Varias noticias

Se sabe que la escuadra japonesa se dirigió desde Port-Arthur a las costas de Corea. El acorazado japonés que sufrió averías en el bombardeo de dicha plaza rusa, ha sido enviado a Sasebo para repararlas.

No hay noticias de combates librados al N. de Corea entre las avanzadas rusas y japonesas.

Asegúrase que a fines de abril será cuando el zar Nicolás II se trasladará a Moscú para presenciar la marcha del 17.º cuerpo de ejército al Extremo Oriente.

En San Petersburgo se concede importancia a la actitud que observan algunas poblaciones chinas.

No queda en el mundo mas que pobres diablos, bolsas desocupadas y capas raídas... pero ya hableremos de esto a la noche, padre, añadió mas bajo;—el niño no debe saber qué caza hacemos.

—¡Y bien! ¡René! dijo Felipe, está llena la marmita de Noton Renard? —No lo sé—respondió el niño.

—Felipe le hizo con el dedo una acariciadora amenaza.

—¡Ah! ¡René, René!—dijo—¿tú sabías esto la primavera pasada; pero la primavera pasada no íbas ocultándole por los bosques para escuchar las canciones de Celeste.

René se sonrojó como una joven doncella a quien se hab'ase de amor.

Saucidí sonriendo su rubia cabeza y se internó entre las ramas.

—¡Voy a ver si está llena la marmita—dijo a lo lejos.

—¡Cómo! ¡volvéis como habéis partido?—dijo el viejo Carhoat.

—Padre, volvemos con un hambre de desesperados—dijo Prégen.—Una jornada de camino, después de pasar una noche al raso, aviva el apetito, os lo juro.

—¡A nadie habeis encontrado esta noche?—dijo el viejo insistiendo.

(Se continuará.)

Banco Hipotecario de España. Prestamos hipotecarios al 4 y 1/4 por 100 de interés anual...

CÓLICOS DIARREA DISENTERIA. Crema de Bismuto de GRIMAULT y C^{ia}. Medicamento heroico, corta en breve plazo...

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU. El mejor y más económico Ferruginoso. CLIN Y COMAR - PARIS

La Unión y El Fénix Español. Compañía de seguros reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

JARABE DE RABANO de YODADO GRIMAULT y C^{ia}. Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiscorbutico...

LATOS. ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea...

A los enfermos de los ojos. El preparado que doy á la publicidad, no ha necesitado del anuncio y del reclamo para conquistarse una numerosa clientela...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. LINEAS DE CUBA Y MEXICO. El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander...

LINEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MEXICO. El día 26 de marzo saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz...

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA. El día 11 de abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz...

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía, de Sevilla. El vapor ARAGON saldrá el 28 del corriente para Málaga, Cádiz y Sevilla...

Vino de Bayard. PEPTONA FOSFATADA. A todos los enfermos, los convalecientes y todos los débiles...

Mariano Gerardo. Corredor colegiado de comercio, Paz, 7, entresuelo, derecha, Valencia. Teléf. 440

VENTA. De terrenos propios para edificar casas de recreo con frontón a la playa de la Malvarrosa.

BOTICA. Se venden cosas de Valencia, en población importante, cabera de partido. Informes: D. Ramón Miralles, Rejas, 8.

NERVIOS. La epilepsia, histeria, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos...

CARIDAD. Una pobre necesitada con cinco de familia, dos de ellos enfermos, uno grave, implora la caridad de las almas caritativas...

ESPAÑA. Sus monumentos y artes. Su naturaleza é historica. Sus escenas pintorescas é ilustradas. Cuba, Puerto-Rico y Filipinas...

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas. ROLDÓS Y COMP.^{ia} BARCELONA. Publicidad de todas clases. Precios económicos.

GUIA COMERCIAL DE VALENCIA, ALICANTE Y CASTELLÓN DE LA PLANA. Guía Regional de 1904. Esta importante GUIA contiene dos índices geográficos de todos los pueblos de España...

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir. Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Toses pertinaces...